



常州工业职业技术学院

CHANGZHOU VOCATIONAL INSTITUTE OF INDUSTRY TECHNOLOGY

高职院校动态

2023 年第 23 期（总第 110 期）
（2023 年 6 月 5 日-6 月 11 日）

发展规划处
2023 年 6 月 12 日

目 录

◇ 党的建设

苏州农业职业技术学院特色行动党支部引领“筑园塑人”

◇ 主题教育

青岛职业技术学院用好“千万工程”经验，在主题教育中为乡村振兴“润色出彩”

◇ 专业群建设

襄阳职业技术学院特殊教育高水平专业群赋能区域教育事业高质量发展

◇ 人才培养

江苏农林职业技术学院扎实推进资助育人

江西外语外贸职业学院举办“大学生成长论坛——国际会客厅”活动

◇ 产教融合

北京集成电路产教联合体在北京电子科技职业学院签约成立

◇ 就业与创业

无锡商业职业技术学院助力学生高质量就业

◇ 智慧校园

广东科学技术职业学院为数字中国育才献智

◇ 国际合作

宁波职业技术学院探索旅游管理专业国际化高技能人才培养模式

◇ 党的建设

苏州农业职业技术学院特色行动党支部引领“筑园塑人”。学校以党建统揽，以5个党支部为抓手，系统推进党建业务融合发展和品牌打造，通过组建“中国竹园”行动党支部、“美丽苏州”行动党支部、“田间课堂”行动党支部等特色行动支部，发挥专业优势、人才优势和青年智慧，让党的建设和立德树人、教育教学、科技服务、改革攻坚同频共振。（江苏省教育厅 2023年06月07日）

◇ 主题教育

青岛职业技术学院用好“千万工程”经验，在主题教育中为乡村振兴“润色出彩”。学校把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，志存高远、脚踏实地，把主题教育与乡村实践紧密结合起来，学习掌握“千万工程”所蕴含的理念和办法，总结推广浙江“千村工程”经验，以“党建红+产业金+支教蓝+生态绿”四色交织，在乡村振兴的大舞台上建功立业，打造主题教育升温配方，绘就乡村振兴现代版“富春山居图”，为服务乡村振兴战略注入青春涌流。（现代高等职业技术教育网 2023年06月08日）

◇ 专业群建设

襄阳职业技术学院特殊教育高水平专业群赋能区域教育事业高质量发展。学校始终致力于服务特殊学生发展，助推教育公平，成立湖北省特殊教育中心，主办《特教天地》期刊，主持建设特殊教育专业国家教学资源库，牵头组建全国特殊教育职教集团，建设汉江流域融合教育实训中心，组建融合教育学院，成立融合教育研究院，研制融合教育标准，组建启慧阳光志愿助残服务队，形成了“政校企行四方联动、产教研用创五位一体”紧密

结合、合力助残的工作机制和“政校协同、普特融合、育训一体”的人才培养模式，探索出一条高质量、高水平、有特色的职业教育高水平专业群发展之路。（中国教育报 2023年06月06日）

◇ 人才培养

江苏农林职业技术学院扎实推进资助育人。学校以融入日常、融入教学、融入文化、融入网络、融入实践的方式深入推进资助育人。具体举措有：通过“111”计划将资助宣传转为常态化。组建以国家奖学金、国家励志奖学金获得者为宣讲人的国家资助政策宣讲团，建立“学院资助联系人+各班班主任辅导员——各班级资助宣传大使”两级培训宣传机制；把资助政策融入大一基础课程；举办“以信为本 以助赋能”等文化品牌特色活动；以学校各级官方微信、官方微博等“指尖上的课堂”为抓手，定期推送“资助大讲堂”等专题栏目；组织受助学生定期举办志愿服务活动，传递社会责任。（江苏省教育厅 2023年06月07日）

江西外语外贸职业学院举办“大学生成长论坛——国际会客厅”活动。近日，学校首期“大学生成长论坛——国际会客厅”活动在外国文化体验中心一楼沙龙区举行。论坛邀请了吉布提国民议会第二副议长奥马尔·艾哈迈德·瓦西、吉布提国民议会议员阿杜拉赫曼·阿瓦莱·亚辛和吉布提国民议会议员伊拉亚·伊斯梅尔·古迪。三位嘉宾围绕“加强文化互鉴，提升大学生素养”主题，与学校师生进行了面对面的亲切交流。此次活动的成功举办，为学生提供了一个开拓新视野、与世界对话的机会，助力了学生全面成长成才。（江西省教育厅 2023年06月07日）

◇ 产教融合

北京集成电路产教联合体在北京电子科技职业学院签约成立。北京集成电路产教联合体由北京经济技术开发区管委会牵

头，学校作为秘书长单位，联合北京工业大学、北方工业大学、北京集成电路卓越工程师创新研究院等科教机构，以及北方集成电路技术创新中心、中芯国际、北方华创等 22 家单位共同建设。该产教联合体面向集成电路关键领域，打破院校企业壁垒，培育集成电路全产业链人才，打造高水平科研教学团队，高规格、高水平共建集实践教学、社会培训、真实生产和技术服务功能为一体的开放型经开区集成电路实践中心，为经开区企业解决产能不足、技术攻关实践场地缺乏等问题，促进基于国产化的技术创新、工艺改进、产品升级。（中国教育报 2023 年 06 月 09 日）

◇ 就业与创业

无锡商业职业技术学院助力学生高质量就业。学校构建“全周期、全方位、全过程、全体系”就业育人体系：构建全程生涯教育体系，针对大一、大二、大三年级学生，开展三层递进式生涯教育；实施“关爱行动”“拓岗行动”“触屏行动”“联促行动；加强就业队伍建设、就业指导与培训、就业咨询服务；建设生涯咨询平台、毕业生求职就业平台、智慧就业平台、校友平台。（江苏省教育厅 2023 年 06 月 05 日）

◇ 智慧校园

广东科学技术职业学院为数字中国育才献智。学校主动适应产业数字化和数字产业化变革新趋势，打造面向时代的“云中广科”。具体举措有：精准对接区域制造业供应链，推进专业群数字化升级；聚焦“教、学、管、评”四个维度，与格力、金山等企业合作开设百余个订单班、现代学徒制班等，推进“产教融合、数字升级、精准育人”；以党建引领学校数字化转型，着力推动政校行企四方联动，构建安全可靠的数字化公共平台，开展管理服务流程再造，挖掘数据价值辅助科学决策，打造“数治职教”

治理新模式。（中国教育报 2023 年 06 月 07 日）

◇ 国际合作

宁波职业技术学院探索旅游管理专业国际化高技能人才培养模式。学校坚持聚焦海外办学、援外培训、职教智库和标准共建三大工程，开展职教标准“走出去”、国际职教“再提升”、“留学宁职”、援外培训内涵提升和国际研究体系建设等行动计划，以旅游管理专业为代表的国际商旅专业群形成“四个融合、三个融入、两个融通”人才培养模式。学校以多学科专业交叉融合、岗课赛证融合、专创融合及知识、能力和素养融合为着力点，大力推进培养方案、培养过程和评价体系融入国际化先进经验、最新成果、国际技能大赛标准，搭建具有国际化特色的“联合培养融通”和“互动教学融通”师资建设融通平台，国际化办学成效显著。（光明日报 2023 年 06 月 07 日）